

## 我是落花生的女儿

许燕吉

### 9. 我们和爸爸的快乐时光

爸爸也会乐器,会吹笙,还会唱闽南戏。爸爸的一位台湾同乡柯政和先生是位音乐人,爸爸和他合作译过许多外国名歌,也写过许多歌词,有时候也自己谱曲。那时我家有百代公司的好些唱片,唱的都是爸爸的作品。我只跟唱片学会了一首《纪律》,歌词是:“在上学前,床铺要叠起,在讲堂内里,文具要整齐,所做不苟且,件件合条理,那就叫做有纪律。如果事事都能如此,将来服务才有效率,可爱同学们大家齐努力,一切行为守纪律。”爸爸的歌主要是给学生、孩子们写的。

夏初,在家里的顶棚上乘凉,也是我们和爸爸的快乐时光。他给我们讲故事,讲天文地理,古今中外,林林总总,随口道来。没准儿还是他现编的。他也教唐诗,我记得他教我认北斗星,就教我背“北斗七星高,哥舒夜带刀……”也不给细讲,自己领会去。我想着,一个人黑天半夜带着大刀,想偷人家的马又胆小,不敢过去,总之,怪可怕的,就记住了。其实大相径庭。我不记得爸爸对我们有正正经经地说教训话,大概都是通过些故事、谈话,潜移默化地把他的思想、观念传递给了我们。等我人到中年,有机会读父亲的作品,发现他阐述的人生哲理,我完全能接受,他笔下的人物和我的思想感情也能融通相契。

爸爸爱大自然,爱到野外去,有时也带上我,可我惯会耍赖,蹲在地上说走不动了,知道爸爸会来驮我。我骑在他肩上,看得远又不出力,得意之至。爸爸怕我摔下来,还一直抓住我的腿驮到目的地。有时我们也去游泳。爸爸认为香港水域不太卫生,他不下水,只晒晒太阳,妈妈带我们去游。在山上、树林或海滩,爸爸都能给我们讲些知识。比如,他告诉过我,大石头上的白藓长了上千年了,有的树分公母两性,海滩上被浪冲刷剩下的贝壳顶叫醋龟,放在醋里它会冒气泡而“行动”。我和哥哥总是要找拾几个拿回去“实验”。爸爸虽是搞文史的,但对自然科学也挺有兴趣,他的书房里有好些



自然科学的书。我常去翻看那些插图,所以我很小就知道胎儿在母体内是头朝下的,有些虫子会长得和树叶一样,等等。

爸爸和劳苦大众没有一点儿隔阂。他带我们坐电气火车去郊游,上了车,爸爸就不见了。妈妈说,他上火车头和司机聊天去了。等我们下车,爸爸才与我们会合,司机还探出身来和爸爸挥手告别。端午节看龙船比赛,也是妈妈带着我们,远远看去,爸爸在岸边和船工们在一起。他跟挑担子上山来的卖菜婆、卖蛋婆也能聊得开心。有一回中午,妈妈开车去接他,也捎上了我和哥哥。正在车里等着,妈妈叫我们看,爸爸正搀扶着一位衣衫褴褛的老者从石阶上一步步走下来,那老者一定是向爸爸求助的。家里也常有人来找爸爸,我们管这些人叫“求帮的”。爸爸妈妈总是尽力满足他们。记得只有一位,爸爸没帮他。那是个中年男子,穿的西服,来了就对爸爸说英语。爸爸很生气,说中国人和中国人,为什么要说英语,请他走。那人在院子里还冲我们楼上大声又喊又喊,还是用的英语。爸爸从窗子里训了他几句,就走开了。我趴在窗户上,看那人没趣地走了。爸爸说,他最恨这种拿外国话抬高自己的人,也就是仗着外国人欺负中国人的人。有位台湾青年要到香港邮局工作,而邮局要求有人担保,其实爸爸过去并不认识他,也爽快地给他作了保。这人就是后来台湾政界的“大佬”谢东闵,20世纪80年代,他还托人带了张照片送给我妈妈,向我们问好。

爸爸和他学生也很亲近,常有学生到家里来,每年还会在我家举办一两次“游乐会”。头几天全家就忙起来,制作游戏道具,准备奖品,布置会场,还要做些点心之类,学生们来都玩得很开心。每学年,他们要公演文艺节目,也到我家来排练,爸爸还给他们当导演,但总把我“拒之门外”。我听得见,看不到,很生气。我知道,爸爸有时还带他的学生们出游,从不带我,大概是怕我又赖地不走,让学生背。爸爸爱说笑话,随时随地能找到笑料,也会拿妈妈和我们俩来调侃,但对婆婆,绝不因她的出身而不尊她为长辈。对袁妈,刘妈也很客气有礼,就是提出批评,也只是说以后不要如何如何了。

### 40. 山月不知心里事

Uncle 陷入了深深的后悔中。由于他的优柔寡断, X 被人骗走了。如果这个骗子把它当作翡翠矿石切开毁了……这个千年难遇的造福人类的机遇,就这样在自己的手中消失了。他的情绪一下子降到了冰点。靠在客厅里的一张躺椅上,他突然感到浑身疲惫,脸色也变得苍黄憔悴了。午饭一口也没吃,他勉强喝了几口汤,竟捂着肚子全吐了。这可把全家人急坏了。

陈太太忙不迭地找仁丹、找万金油;陈团长、刘强商议到附近的诊所去请个医生来诊治。可 Uncle 无力地摆摆手:“别忙了,没用的。我早己得了‘Ca’。”陈太太顿觉一阵天旋地转。“狮子”、“老虎”也各自苍白了一张脸。Uncle 反倒笑了:“看看,都吓坏了吧?告诉你们——两年前我的肝上就长了个坏东西。可我知道,癌症病人,一大半是被吓死的;没吓死的那一小半中,又有一大半是因为开刀、放疗、化疗等过度治疗被整死的。西医把给人治病当做修理机器,忽略了人是一个完整和谐的生命系统。开刀把肿瘤割掉了,可癌细胞又随血液或淋巴转移了;化、放疗杀死了一些癌细胞,却把免疫功能给破坏了。人没了免疫功能,还不是死路一条?所以我拒绝了治疗……”听他这么说,陈太太还是急:“不治疗如何是好?”陈团长突然冒出来一句:“西医不行,那就不用中医中药嘛!我们翠察就种有青蒿……”一语未了,陈太太已柳眉倒竖:“小老虎,你又犯浑了!那是治什么病的?药也能混吃嘛!”陈团长刚要分辩,却被 Uncle 打断了:“青蒿?你们有青蒿?”

于是刘强赶紧把种青蒿治疗麻风病的经过讲了一遍。Uncle 听罢,频频点头:“据我所知,医学专家已从青蒿里面提炼出一种青蒿琥酯。它能将人的酸性体质变成碱性体质,对治疗癌症很有用……想不到你们竟种上它了,好啊!”陈团长歪打正着,得意地咧嘴一笑:“Uncle 爷爷,现在我们的翠察,空气里飘的都是青蒿味,放眼望去绿油油一大片。您不如先到那里住一段,吸吸新鲜空气,喝喝山泉水,吃吃我们自己种的新鲜蔬菜,顺便也用青蒿治病。”这话听来匪夷所思,

可细细一想,倒也不失为一种选择;于是刘强也附和。陈太太还有点紧张。Uncle 已开怀大笑:“好啊,好啊!回归自然,是健康的生活方式。”就这样,陈团长和刘强真的将 Uncle 接到了翠察。两人在翠察已经盖好的新房子辟出了一间客房,让 Uncle 住下。从此, Uncle 每晚早早上床,黑甜一觉睡到天明,早晨醒来到周围山林清泉间散步。且有小狮子、小老虎,玉哨、依拉娟等人的悉心照料,采菊东篱下,寄情山水间;日复一日,他的饭量渐增,气色也转好了不少。真是光阴如箭,日月如梭,一晃, Uncle 在翠察度过了六个春秋。

## 魂之歌

竹林



Uncle 最爱翠察东面的那个“水帘洞”。他喜欢那从头顶上倾泻而下的瀑布,喜欢瀑布下面那奔流不息的清浅小溪。他常常在小溪边盘腿静坐,使思维进入冥想状态,让灵魂遨游在那浩瀚无际的宇宙时空里:一忽儿被黑洞巨大的引力吞噬,一忽儿又穿越黑洞,进入了时空折叠的虫洞,以光子的形式瞬间从一个星球抵达另一个星球;甚至超越光速飞回到了过去……“他”在浩渺的宇宙间不断地穿梭追寻。“他”要寻找宇宙的尽头,追问它的来历……忽然,前面闪出了一丝绿光——啊!这就是你想要的宝贝 X。你得到了它,就可以解开宇宙的秘密,因为光就是宇宙间一切物质和能量的源泉,就是创造宇宙的神!忽然间,“他”似乎又看到了自己亲爱的导师爱因斯坦,他老人家正睁大一双能穿透宇宙深心的深邃莫测的眼睛在瞪着“他”;于是“他”忙恭敬地说:“导师,我已追寻到了 X,我将它交到你的手里,你就能抚摸到上帝的心跳了……”“别给我!我的心已经受伤了——”导师愤愤地说,“我建议造出了核武器,他们就真的使用!如果彻底解开了光的秘密,开发出光武器,那么,地球上将寸草不生了!”“亲爱的阿尔伯特,那么,我……该怎么办?”“爷爷——爷爷!”玉哨清脆的喊声好像从宇宙边缘飘来。Uncle 怔怔,从冥想中回到现实。正是落日熔金时分,山风吹来,水花吻别夕阳,眼前一派金红!他不由得脱口念道:“山月不知心里事,水风空落眼前花……”是呀,即便到了天之涯,心事,还是有的。

2012—2013年度中国十大最具影响力设计机构主办

# 2013 上海 装潢 冬交会

跨年巨献 · 势不可挡

上海市第七届 十大优秀青年 室内设计师 亲临现场

上海展览中心·西2馆 December 9:00-17:00  
南京西路1333号 延安中路1000号

## 12月7-8日

过万元装修返利等你来领

在本届装潢冬交会现场预订装修服务的消费者将获得以下优惠举措

- 价值4500元装修大礼包 (含3000元装修券+豪华定制礼+装修资料光盘一套)。
- 获得装修现金补贴。
- 参加“建材超值换购”99元换购(市场参考价1000元)建材商品,199换购(市场参考价2000元)建材商品。
- 参加“一转千金幸运大转盘”赢取最高两千元抽奖礼品(总计不超过500份奖品)。
- 抢先预订金牌施工队并免升级费(申城仅108支)。

了解消费者需求,解决装潢问题。聚通举办的装潢展会现场火爆,深受消费者喜爱。

现场10大设计风格展演解析,帮助消费者了解更多当今设计潮流资讯以及新家预估报价。

现场4台自助触摸查询机,收录了全市2000余套楼盘设计方案(原始图+平面图+效果图)。

现场3台大型海报机,集中滚动播放当下主流装潢设计风格效果美图。

好设计需好施工配合。现场360°全景展示聚通领先行业特色工艺,根治各种装潢顽疾。

公交线路: 15路、20路、21路、24路、37、41、48、49、57、104、127、548、921、925、936  
地铁线路: 2、7号线静安寺站8号出口步行前往

主办方: www.jt111.com · 聚通装潢 · 尚海装饰  
· 上海装饰装修行业标杆领军企业 · 上海市名牌 · 著名商标  
· 价设计量信得过家装企业 · 全国守合同重信用家装企业 · 荣获一流品牌装饰企业参加

找装修,买建材 | 凭本报可免费入场 | 2013装潢冬交会 您的装潢上选 | 400-800-0542